

4 宣恩县碳烤活鱼产业发展路径探索

4.1 强化资源整合与升级

首先，深度开发自然资源，在贡水河外的高罗镇等水域丰富区建立本地草鱼、鲤鱼规模化养殖基地，配套循环水技术降低污染，加快建设武陵山区最大活鱼交易市场，同时补充跨区域供应备份机制以应对水源风险。以贡水河生态廊道为核心，开发全域水文资源。其次，培育梯队化人力资源，推进技艺标准化全域覆盖，可联合高校设立研发中心，支持预制菜、鱼骨胶原蛋白等衍生产品产能扩张。再次，均衡资本与设施投入，调整政府投资侧重点，减少过度依赖景观亮化，转向冷链物流、中央厨房等基础设施建设，降低活鱼运输损耗率。同时设立中小商户技改基金，通过科经局惠企政策提供贴息贷款，引导社会资本向上游养殖和加工环节倾斜，建设智慧供应链平台，整合武陵山活鱼交易市场数据，实时调控活鱼采购与物流。最后，共享全域品牌价值，推动社区店品牌赋能计划，设计统一视觉系统，缩小游客停留时长差距。深化“北宋烤鱼传说”IP 挖掘，利用《弥彰》等微短剧，结合非遗打铁花、土家歌舞，从而打造“历史+民俗”叙事矩阵，提升品牌厚度。

4.2 全链条整合与融合创新

一是构建稳定的供应体系，成立“宣恩碳烤鱼产业联盟”，整合养殖户实施“五统一”管理（苗种、饲料、防疫、检测、收购），同时开发“贡水鱼云”平台，实现从养殖到消费的全链条溯源管理，此外加快建设配套辅料标准化加工厂，以社区烤鱼店为节点布局冷库，实现“产区—中央厨房—

门店”12 小时鲜达，推广“中央厨房+小微联盟”模式。二是设计全时段消费场景，创新“日游夜宴”动线联动，破解“假日爆满、平日冷清”流量困境；全面推动智慧化管理升级，实现全域覆盖客流预警与预约系统以提升体验效率。三是推进行生产业的深度融合与价值转化，绑定“烤鱼+文旅”消费闭环，提升衍生产业在关联产值中占比。同时培育电商直播基地，设立专业团队运营预包装产品，利用抖音“龙游贡水”千万流量构建私域用户池。

4.3 多点协同与区域联动

首先以立体化建设提升核心区的承载力，不断扩容智慧化管理，分流游客至县城其他区域，从而缓解旺季拥堵。同时优化功能分区，依次划分餐饮区、文化体验区和衍生消费带，通过动线设计减少交通冲突。其次构建县域协同网络，在周边乡镇建设活鱼养殖基地和加工园区，打造“一镇一品”主题分区。再次加速区域产业协同，围绕武陵山旅游环线，并联动恩施大峡谷、重庆武隆荆竹村等景区，设计“美食+自然遗产”的跨省线路，从而共享客源。而且打造“烤鱼节+非遗工坊+民宿体验”消费场景以推动文旅融合。最后加快推进电商与物流网建设，设立区域性冷链配送中心，从而支持便携零食全国销售。

参考文献

- [1] 席利萌,牛英奇.加速陕西商洛地区肉羊全产业链发展的分析与思考[J].家畜生态学报.2025年3月.
- [2] 宣恩县2023年国民经济和社会发展统计公报.
- [3] 恩施州公共数据开放平台<http://data.enshi.gov.cn/#/portal/index>.
- [4] 宣恩县统计局.宣恩县2023年经济统计年鉴[M].2024.

Research on the Path of Precision Poverty Alleviation to Promote Rural Industrial Revitalization

Shuyue Dou Bufang Kang

Xinjiang Polytechnic College, Kashgar Prefecture, Uygur, Xinjiang, 844200, China

Abstract

With the advancement of the “Belt and Road Initiative” and the implementation of a series of preferential policies, the economic development of rural areas in Northwest China has achieved remarkable results. By means of enterprise poverty alleviation, economic town construction, and personnel training, the development momentum of towns and villages has been enhanced, and development shortcomings and solutions have been identified. The effectiveness of policies in helping rural areas break through economic difficulties is analyzed to improve villagers' living standards, achieve social harmony and rural revitalization. Through practical research, it is learned that Longde County in Ningxia mainly develops advantageous industries such as Chinese medicinal materials planting and tourism. With the support of the government and foreign investment, it has achieved targeted poverty alleviation through science and technology. Jingyuan County mainly relies on the support of animal husbandry and tourism resources, and has achieved poverty alleviation through the drive of local enterprises. By closely following government guidance, combining industrial development and financial poverty alleviation, local economic development has been effectively promoted. This practical research provides theoretical and practical references for the revitalization and development of rural areas in Northwest China.

Keywords

industrial economy, rural areas, poverty alleviation, new economy

精准扶贫助力乡村产业振兴路径研究

窦姝月 康卜方

新疆理工大学，中国·新疆喀什 844200

摘要

随着“一带一路”的推进及一系列优惠政策的实施，西北乡村的经济发展成果显著，通过企业扶贫、经济镇建设和人员培训等方法增强乡镇发展动力，挖掘发展短板和破解办法。分析政策对乡村突破经济困境的作用效果，提升村民生活水平、实现社会和谐发展和乡村振兴。根据实践调研了解到，宁夏隆德县主要发展中药材种植、旅游等优势产业，在政府支持和国外投资的帮助下，凭借科学技术精准脱贫。泾源县主要依靠畜牧业及旅游资源的扶持，依靠当地企业带动实现脱贫。紧跟政府引领、结合产业发展和金融扶贫等，有效带动当地经济发展，通过本次实践调研为西北乡村的振兴发展提供理论及实践上的借鉴。

关键词

产业经济，乡村，扶贫，新经济

1 研究背景与研究意义

1.1 研究背景

中国乡村地区，尤其是西北内陆乡村，在经济发展上有一定局限性，但近十年来，党中央各种政策的实施为西北乡村带来了发展的契机。在国家“一带一路”战略的大背景下，迎来了新的发展机遇，在跨境电商、农村电商、农产品发展方面呈现出良好的发展态势。至此，各种政策实施使得西北农村展现出新的活力，并取得了很大成就。其中政府鼓励企业帮扶贫困村，鼓励企业结合乡村资源发展特色产业

带动当地民众致富。针对农产品、旅游农家乐、工业等特色扶贫产业，宁夏政府通过移民在全区建立五十多个经济镇，改善人民生活水平。同时积极挖掘深度贫困地区扶贫面临的问题及对策。

1.2 研究意义

从经济维度来说，本文的研究有助于打破西北乡村长期发展的桎梏，通过“一带一路”大力发展跨境电商、农村电商，吸引企业投资特色产业发展，弥补西北乡村地区发展能力以及产业活力不足的问题，促进西北乡村地区的经济朝着市场化、多元化等方向迈进，让西北乡村深度融入国家发展的潮流之中。从民生的维度来说，本文的研究可为总结特色扶贫、经济镇建设、精准脱贫教育培训提供经验借鉴，从而为促进西北乡村地区的农民持续增收、住房改善以及促进

【作者简介】窦姝月（1997-），女，中国宁夏石嘴山人，硕士，助教，从事产业经济研究。

农民工就业和扩大就业的措施提供借鉴,让更多的老百姓享受到发展红利,为推进西北乡村地区的全面发展奠定坚实基础。从社会的维度来说,本文的研究可以为加强乡村地区的社会凝聚力,降低乡村地区的社会冲突,提升乡村社会的治理效率提供借鉴,也可以探索城乡各要素的流动,从而提高区域间的融合发展水平,实现区域协调发展,为西部乡村地区实现乡村振兴的目标提供重要的现实依据和理论支持。

2 研究现状

关于产业扶贫与乡村振兴衔接的关系和路径的研究,席强敏等认为,从政策体系来讲,产业扶贫是一种聚焦“人”的短期减贫政策,其目标是培育适合当地人发展的特色产业,既要为村民提供岗位,也提高村民的知识水平,这是实现长期脱贫攻坚的重要方法;乡村振兴产业则是一种着眼于当地现状的中长期发展战略举措,需要在巩固扶贫成果基础上推动一二三产业的融和衔接,促进城乡协同发展。当前乡村第二、第三产业的就业率不足、西部地区与东北地区乡村二、三产业融合程度较低,需要从产业结构进行调整,提高产业效率,加快产业融合速度。韩建民以甘肃GS村为例,提出后扶贫时代的脱贫农村存在的问题有:产业“输血”功能单一、土地资源配置不经济、农民外出就业压力大和内部村庄劳动力严重短缺等,认为后扶贫时代在注重城乡发展规律的思路之下,通过政策“输血”来保障基本民生、科学“造血”来提升产业效率、增强“增权赋能”小农能力,有利于推动后扶贫时代的传统农业实现现代新农业的发展。

马伟华等以宁夏闽宁镇为例总结民族地区衔接之路,强调要从地方资源出发,打造特色产业结构,并依靠生态大棚、葡萄酒庄等产业扶持模式发展经济,依靠互嵌式社区促进民族交往、以文创活动激发文化振兴,把铸牢中华民族共同体意识贯穿在衔接的全过程。唐红涛等从数字经济的角度实证分析发现我国扶贫产业与产业振兴耦合协调多数处于中低度协同阶段,多数省份出现产业振兴滞后现象,而数字经济有助于二者耦合,因此要加速乡村信息基础设施建设,推动数字乡村建设。罗良清等基于决策树模型方法及非参数检验对不同扶贫政策的扶贫增收效果进行评估,发现兜底保障政策、就业扶贫、扶贫小额信贷增收效应显著。

3 实践调研情况

笔者通过对宁夏隆德县和泾源县的各种扶贫产业进行实地考察,探究产业扶贫效益,寻找精准扶贫助力乡村产业振兴的路径。

3.1 隆德特色产业振兴脱贫

要实现乡村振兴就必然先实现乡村扶贫脱困,因而乡村产业振兴和精准扶贫具有十分紧密的联系,这也正是我将宁夏地区精准扶贫和乡村振兴战略相联结展开实践的初衷所在。

本地开发特色产业、政府精准支持、外资注入成为了

隆德本地依靠自身资源实现脱贫致富的关键基础。通过对隆德县的几个不同地方进行走访参观,大致可以了解隆德县部分扶贫途径。

3.1.1 隆德县康鲜中药材有限责任公司的生产基地。

康鲜是招商引资的产业化龙头企业,通过培育、开发、加工、销售隆德本地中药材带动农民增收。公司重视科技建设,与几所高校和研究所进行合作,引进人才和技术,提高科技水平和产品质量。

隆德地区的扶贫得到本地区特色产业助力,在隆德,主要是以中草药种植作为创收来源,农民借助本地地理气候条件种植药材,外资提供加工技术和资金,使得中药种植加工企业得以生存盈利,从而带动更多农民就业。

3.1.2 神林山庄

神林山庄同时也是隆德县绿鲜花卉果蔬有限责任公司和隆德县德顺乡村旅游专业合作社的所在地。这里主要有花卉种植,奶油草莓,牲畜养殖,以及乡村旅游资源等创收项目。

现代科技在扶贫方面发挥了重要作用,神林山庄运用地理方面的技术,通过气象预测精准扶贫,在山庄生产基地里设立有气象预报栏,为农民及时提供最新最准确的气象预报,为农民的生产提供保障。

山庄内建设有军民融合发展产业园,并且有专门的培训基地进行人才培养。

此处还有残疾人就业扶贫基地,鼓励和支持残疾人参与农产品的养殖和加工销售,为残疾人提供就业岗位,扶贫工作不落下弱势群体。

乡村旅游业也如火如荼地发展起来,除了乡村地区独有的山水田园风光之外,圈养的牲畜也可以作为“迷你动物园”供游客观赏。

3.1.3 沙塘镇魏李村农民家

通过深入农村与农民交流可以获得最真切的一线农民的感受,走访交谈发现,农民对当下状况和趋势整体呈现满意态度,但仍面临着不少切实的问题和困难。

从农民那里得知,如今党和政府对乡村尤其是贫困地区予以了大力支持,农民们收获到许多切实的实惠,除了资金上面的支持,还有化肥、医疗、农具、土地、住房等方方面面关乎生活的补贴。在政策全面照顾之下,每一家农户都有机会承包土地进行耕种,而且进行农事生产的各种配套工具都基本齐备,这样确保家家户户都实现了有活干,有地种,有粮吃,有余卖。这一切从实际上保障了农民可以通过劳动实现自给,有了摆脱贫困摆脱贫寒的最基本抓手,为农民发家打下坚固基础。农民的切实感受是如今只要身体健全,就至少能有口饭吃,勤奋一些农户,完全可以凭借自身努力通过各种平台变得富裕起来。

3.1.4 观庄乡人民政府

观庄乡人民政府实施对拟脱贫及已脱贫建档立卡贫困